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Câu 1:(3 điểm) 

Cho hệ vật như hình vẽ 1:Vật A có khối lượng m1 = 400g, vật B có khối lượng  m2 = 100g, ban đầu vật A đượcgiữ đứng yên và cách mặt đất một đoạn là h = 80cm, 
vật B ở sát mặt đất. Sau đó thả cho vật A rơi. Bỏ qua khối lượng ròng rọc và dây nối, dây không giãn và ma sát không đáng kể. Lấy g = 10 m/s2. Hãy tính:

       a ) Gia tốc của mỗi vật trong quá trình chuyển động và lực căng các sợi dây. 

       b) Độ cao cực đại của vật B  đạt được khi vật  A chạm đất.
[image: image135.png]



[image: image136.png]



Đáp án câu 1:(3 điểm)

a)+ Biểu diễn đúng các lực tác dụng lên mỗi vật
Phương trình ĐL II Newtơn cho mỗi vật:

               m1g -T1 = m1a1                      
               T2 ​​-m2g = m2a2       ……………………………………………….(0,50đ)
 Dùng ròng rọc động lợi hai lần lực, thiệt hai lần đường đi, ta có:

                                 T1= 2T2 ;  a1 = a2 /2………………………………...(0,25đ)
+ Từ đó suy ra: [image: image147.emf] 

m

1 

m

2 

h 

B 

= 5 m/s2; a1 = a2 /2 = 2,5 m/s2 .... ...........(0,50đ)
Và  T2= [image: image3.png]


  =0,15N;  T1= 2T2 = 0,30N.  …………………………… (0,25đ)                                               

b)  + Thời gian vật A chạm đất :   h =[image: image5.png]


  [image: image7.png]


   = 0,8s    ..........(0,50đ) 
     + Khi vật A chạm đất, B có vận tốc : v0 = a2t = 1 m/s           . .......... (0,50đ)
     + Sau khi A chạm đất, B tiếp tục chuyển động như một vật được ném lên thẳng đứng với vận tốc v0. Độ cao cực đại mà B đạt tới tính từ vị trí đó:

                               h1max =[image: image9.png]


  = 0,05m =5cm      …………………………..(0,25đ)                        

    + Độ cao cực đại mà B đạt tới so với mặt đất : hmax = 2h + h1max= 1,65 m (0,25đ)                                      
……………………Hết…………………….

Câu 2:(3 điểm)

 
Trên hình vẽ 2: Toa xe có khối lượng M đang chuyển động trên đường ray nằm ngang với vận tốc  v0=5m/s thì một vật nhỏ có khối lượng m, với khối lượng

 M= 5m  rơi nhẹ xuống mép trước của sàn xe. Sàn có chiều dài l=5m. Hệ số ma sát giữa vật và sàn[image: image11.png]


 =0,2. Vật có thể sau khi trượt nằm yên trên sàn hay không, nếu được thì nằm ở đâu? Tính vận tốc cuối của xe và vật. 
[image: image137.png]



Đáp án câu 2:(3 điểm)

+ Hìnhvẽ………………………………………..…………………………….(0,25)[image: image138.png]


[image: image139.png]



Chọn trục tọa độ gắn mặt đất trùng quỹ đạo chuyển động, chiều dương là chiều của xe. Lúc đầu vật trượt trên sàn xe.

+ Lực ma sát F1 làm cho vật có gia tốc a1= [image: image13.png]=S|



=[image: image15.png]


 và có vận tốc v1=a1t=[image: image17.png]ugt.



(0,25)

+ Lực ma sát F2(độ lớn F2=F1) làm cho xe có gia tốc a2=- [image: image19.png]<[



=[image: image21.png]


 ……..(0,25)

   và có vận tốc    v2= v0- a2t = v0-[image: image23.png]SE

kg



……………………………………..(0,25)
+ Nếu xe đủ dài thì đến thời điểm t0 khi vật nằm yên trên sàn xe thì v1=v2…(0,50)
Ta có: [image: image25.png]ug



 t0= v0-[image: image27.png]m
7 K9t —



t0= [image: image29.png]


 ……………………………………(0,25)

+ Quãng đường mà vật đi được là s1= [image: image31.png]


a1[image: image33.png]


……….………………….……..(0,25)

+ Quãng đường mà xe đi được là s2= v0t0- [image: image35.png]


a2[image: image37.png]


……………………...……..(0,25)

+ Đối với xe, vật đi được s=s1- s2=[image: image39.png]


1,875m[image: image41.png]


5m


Vậy vật nằm yên trên sàn cách mép trước 1,875m. . …………………...…(0,25)
Dùng định luật bảo toàn động lượng ta có vận tốc cuối v của xe và vật:

                    Mv0 =(M+m)v   ….…………...………………………………(0,25)

  Suy ra:   v[image: image43.png]


1,5625m/s………………………...………………………… ..(0,25)
……………………Hết…………………….

Câu 3: (4 điểm)
   Cho  mạch điện như hình vẽ 3, trong đó: E1=25V, E2=16V; r1= r2= 2Ω; 

R1=R2=10 Ω; R3=R4=5Ω; R5=8 Ω; tụ điện có điện dung C=2µF.

a. Khi khóa K mở, tính điện tích tụ điện. Bản tụ mang điện tích dương nối với điểm nào? 
b. Khi khóa K mở, khi mắc thêm điện trở R6 với  R1 thì có điện trở R16, xác định R6  để công suất trên R16 đạt giá trị cực đại?

c. Khi khóa Kđóng, tính cường độ dòng điện qua mỗi nhánh.

[image: image140.png]



Đáp án câu 3:(4 điểm)

 a. Khi khóa K mở mạch điện như sau: 

[image: image141.png]
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[image: image144.wmf]B


[image: image145.wmf]a

[image: image146.wmf]v
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+((R3nt R4)// R2)nt R1 nt R5 suy ra: R34=10Ω; R234=5Ω; RN=23Ω. ……...………(0,25)

+ Định luật Ôm cho mạch kín: [image: image45.png]


…………………………………(0,25)

+ Ta có I2=I34=I/2=0,5A; suy ra U4=I34.R4=2,5V; U5=I.R5=8V. ………..………(0,25)
+ Vậy : UEH=UED+UDH=U5+U4=7,5V, suy ra điện tích tụ: Q=CUC=CUEH=15µC;

+ bản tụ nối với E mang điện tích dương……………………………….………(0,25)
b. Khi khóa K mở mạch điện như câu trên.

+ R16 là điện trở tương đương của R1và R6. Ta có I’=[image: image47.png]Roa,+R,+R, . +7,



=[image: image49.png]7+R..




+ Công suất trên R16 là:   P= R16.I2=[image: image51.png]


   …………………………….. (0,50)

+PMAX[image: image53.png]


  R16=7Ω ; suy ra R1// R6; và R6=[image: image55.png]70 41
]



Ω………………….………(0,50)
c. Khi khóa Kđóng mạch điện như sau:

+ Gỉa sử chiều dòng điện như hình vẽ ta có các phương trình:

 
    I =I1+I5=I3+I4        (1)
              I1=I2+I3                  (2)
              I4=I2+I5                            (3) ……………………………………………..…(0,50)
+ Các phương trình mắt mạng  lần lượt:CBAC; CBR5DC; DCAD là:

      E2=R1I1+R3I3+r2I[image: image57.png]


  10I1+5I3+2I=16  (1’)
      E1+E2=(R5+r1I5)+R4I4+r2I2[image: image59.png]


10I5+5I4+2I=41     (2’) 

       0=R2I2+R4I4-R3I3                            [image: image61.png]


 10I2+5I4-5I3=0       (3’) ………………….(0,50)

+ Suy ra: (1’)+ (2’) cho :4I+10(I1+I5)+5(I3+I4)=57        (4)

+ Từ (4) và (1) ta được: I=3A…………………………………………………(0,50)

+ Kết hợp(3’) , (1) và (2) ta có:

10(I1-I3)+5(I-I3)-5I3=0[image: image63.png]


10I1-20I3=-5I=15 (6)

+ Từ (6) và (1’) ta được: I3=1A và suy ra; I1=05A; I5=2,5A;I2=-0,5A( chiều dòng điện ngược lại); I4=2A. ……………………………………………………………(0,50)

……………………Hết…………………….

Câu 4: (3 điểm)
Các electron được tăng tốc từ trạng thái nghỉ trong 
một điện trường có hiệu điện thế U = 103(V) và thoát
ra từ điểm A theo đường Ax. Tại điểm M cách A 
một đoạn d = 5(cm), người ta đặt một tấm bia để hứng
chùm tia electron, mà đường thẳng AM hợp với đường
Ax một góc ( = 600. Hình vẽ 4.
Cho điện tích và khối lượng của electron là: 

q=-e = -1,6.10-19(C), m = 9,1.10-31(kg).
Bỏ qua tác dụng của trọng lực.

a) Ngay sau khi thoát ra từ điểm A, các electron chuyển động trong một từ trường không đổi vuông góc với mặt phẳng hình vẽ. Xác định độ lớn và chiều của véc tơ cảm ứng từ 
[image: image64.wmf]B

 để các electron bắn trúng vào bia tại điểm M?

b) Nếu véc tơ cảm ứng từ 
[image: image65.wmf]B

 hướng dọc theo đường thẳng AM, thì cảm ứng từ B phải bằng bao nhiêu để các electron cũng bắn trúng vào bia tại điểm M? Biết rằng B ≤ 0,03 (T). 

Đáp án câu 4:(3 điểm)

a. Định lý ộng năng cho electron:       
[image: image66.wmf]2
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 ……………………………..(0,25)

  Suy ra vận tốc của e ở tại A là:    v ( 1,875.107m/s       ……...………………..(0,25)        

+) Khi e chuyển động trong từ trường [image: image68.png]


 chịu tác dụng của lực Lorenxơ, có độ lớn FL = evB, để e bắn vào bia tại M thì quỹ đạo của e phải đi  qua M. Vì 
[image: image69.wmf]v

B

^

 nên lực Lorenxơ đóng vai trò là lực hướng tâm [image: image71.png]


 vuông góc [image: image73.png]



( [image: image75.png]


có hướng như hình vẽ làm e chuyển động tròn đều, bán kính quỹ đạo là R = OA =OM.              
( [image: image77.png]


 có chiều đi từ trước ra sau trang giấy. ………………………………………...(0,50)
Ta có FL = maht  
[image: image78.wmf]Û

[image: image79.wmf]evB
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[image: image80.wmf]R
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[image: image81.wmf]Û

R = [image: image82.wmf]mv

eB

                
Mà AH = OAcos300  
[image: image83.wmf]Û

 d/2 = R.
[image: image84.wmf]3

/2  
[image: image85.wmf]Û

 R = d/
[image: image86.wmf]3



[image: image87.wmf]Û

B = mv
[image: image88.wmf]3

/(de) ( 3,7.10-3T.  ……………………………….…..(0,50)  
b.Véc tơ [image: image89.wmf]B

ur

 hướng theo AM.

Phân tích: 
[image: image90.wmf]//

v

v

v

+

=

^

 với 
[image: image91.wmf]^

v

= v.sin
[image: image92.wmf]a

 = 1,62.107m/s, 
[image: image93.wmf]//

v

= v.cos
[image: image94.wmf]a

=0,938.107m/s
+ ) Theo [image: image95.wmf]v

^

uur

, dưới tác dụng của lực Lorenxơ  làm e chuyển động tròn đều với bán kính 
        R=[image: image96.wmf]mv

eB

^

 
[image: image97.wmf]Þ

 chu kì quay T = 2
[image: image98.wmf]^
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= [image: image99.wmf]2

m

eB

p

.
…………………………………………………………………………………..(0,50)
+) Theo [image: image100.wmf]//
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, thì e chuyển động tịnh tiến theo hướng của 
[image: image101.wmf]B

, với vận tốc 
[image: image102.wmf]//

v

= vcos
[image: image103.wmf]a

.

+ Do đó, e chuyển động theo quỹ đạo xoáy trôn ốc với bước ốc là: 
[image: image104.wmf]l

= T
[image: image105.wmf]//
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.
+ Để e đập vào bia tại M thì: AM = d = n
[image: image106.wmf]l

= n T
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[image: image113.wmf]Þ

 n < 4,48 
[image: image114.wmf]Þ

 n = 1, 2, 3, 4.   
Vậy:               n = 1 thì B = 6,7.10-3T; n = 2 thì B = 0,0134T

                       n = 3 thì B = 0,0201T; n = 4 thì B = 0,0268T
…………………………………………………………………………………..(0,50)
……………………Hết…………………….

Câu 5:(3 điểm)
Một thấu kính hội tụ (L) có tiêu cự 20cm, điểm sáng A  trên trục chính cách thấu kính cách 10cm.

a. Xác định vị trí, tính chất của ảnh, vẽ ảnh.

b. Thấu kính được đặt sao cho trục chính vuông góc với đáy chậu đựng nước nằm ngang, quang tâm O cách đáy chậu 45cm. Di chuyển A đến vị trí mới và đổ nước vào chậu, khi cột nước cao 20cm thì  ảnh A’ của A nằm đúng đáy chậu. Xác định vị trí mới của A. Cho chiết suất của nước n=[image: image116.png]W |



 .
Đáp án câu 5:(3 điểm)
a. Xác định vị trí, tính chất của ảnh, vẽ ảnh.

+ Vị trí của ảnh A’: d’=[image: image118.png]


=[image: image120.png]10.20




=-20cm. ……………………………………..(0,25)

+ Vậy ảnh của A là ảnh ảo cách thấu kính 20cm.…………………………… ....(0,25)

+ Vẽ ảnh đúng: ……………………………………………………………… ....(0,50)


b. Sơ đồ tạo ảnh qua hệ thấu kính, lưỡng chất phẳng không khí – nước.



A[image: image122.png]


    A1[image: image124.png]W



    A’



d1   d1’       d2   d2’
+Ảnh qua thấu kính(L): d1; d1=[image: image126.png]


…………………………..………..(0,50)

+Ta có:        - Khoảng cách từ A’ đến mặt nước:  d2’=20cm…………………….(0,50)


               - Khoảng cách từ A’ đến mặt nước là d2, ta có công thức mặt lưỡng chất:

                            [image: image128.png]


                  với n1=1; n2=n=4/3……………………..(0,50)

+ Suy ra: d2=15cm; vậy d1’=(45-20)+15=40cm[image: image130.png](%) —



 d1= 40cm. Vậy phải di chuyển A ra xa chậu nước, cách vị trí cũ 30cm. ………………………………………..(0,50)
……………………Hết…………………….

Câu 6:(4 điểm)
 
Một mol chất khí lí tưởng thực hiện chu trình biến đổi sau đây: từ trạng thái 1 với áp suất  p1 = 105 Pa, nhiệt độ T1 = 6000K, giãn nở đẳng nhiệt đến trạng thái 2 có
 p2 = 2,5. 104Pa, rồi bị nén đẳng áp đến trạng thái 3 có T3 = 3000K, tiếp tục bị nén đẳng nhiệt đến trạng thái 4 và cuối cùng trở lại trạng thái 1 bằng quá trình đẳng tích. Cho: R = 8,31J/mol.K, nhiệt dung mol đẳng tích CV = [image: image131.wmf]2

5R

, công 1 mol khí sinh ra trong quá trình giãn nở đẳng nhiệt từ thể tích V1 đến thể tích V2 là : A = RTln([image: image132.wmf]1

2

V

V

).
      a) Tính các thể tích V1, V2, V3, và áp suất p4. Vẽ đồ thị chu trình trong tọa độ p, V.
      b) Tính công mà chất khí nhận hay sinh ra trong mỗi quá trình và trong cả chu trình.

Đáp án câu 6:(4 điểm)
a) Áp dụng phương trình trạng thái : P1V1=RT1, suy ra V1 ( 0,05m3
…….(0,25)
+ Quá trình  đẳng nhiệt 1 – 2: T1 = T2,  ta có   P1V1= P2V2, 

  suy ra V2=4V1 = 0,2m3…………………………………………………...(0,25)
+ Quá trình đẳng áp   2 – 3:   P2=P3, ta có   V2/T2= V3/T3,

  suy ra V3=V2/2= 0,1m3…………………………………………………....(0,50)
+ Từ quá trình đẳng nhiệt 3 - 4: T3 = T4, ta có   P3V3= P4V4

  Và quá trình đẳng tích 4 – 1: V4=V1,  suy ra P4=P3V3/V1=5.104Pa………. .(0,50)
+Đồ thị như hình vẽ : 
…………………………………………………...(0,50)





 

b) + Quá trình  đẳng nhiệt 1 – 2: T = const ( (U = 0: công sinh ra bằng nhiệt nhận được:
Q1 = A1 = R.T1.Ln [image: image133.wmf]1

2

V

V

 ( 6912J
……………………....(0,50)
 

+ Quá trình đẳng áp 2 – 3: Khí nhận công  A2 = p2 (V3 – V2) = - 2500J
…..(0,50)
+ Quá trình đẳng nhiệt 3 -4: Khí nhận công và tỏa nhiệt: 




Q3 = A3 = R.T.Ln [image: image134.wmf]3

4

V

V

 = - 1728J
…………….....(0,50)

+Quá trình đẳng tích 4 – 1: V = const
(
    Khí không nhận hay sinh công A4=0……………………………………(0,25)
+ Công trong cả quá trình


A = A1 + A2 + A3 +A4 = 2684J >0 tức khí sinh công… ….….(0,25)

                                                    Hết
Hình vẽ 1





  A





T1                              T2


m1                               m2


P1                    P2














m





Hình vẽ 2





M





F1








m








F2





 M








R1





H 





R3





E1, r1





 +     - 





B 





R4





R5





K





E2, r2





-     +





R2





A 





D 





E 





C





Hình vẽ 3





I





A 





R2





R1





I34





I2





R3





R4





I34





H 





D 





B 





I





I





C 





E1, r1





R5





-     +





E 





R1





H 





R3





E1, r1





 +     - 





B 





R4





R5





E2, r2





-     +





R2





A 





D 





I1





I5





I2





I4





I3





I





x





A





�





M





α





Hình vẽ 4 44444.





x





A





�





M





α





  H





  O





 (





 M





  x





 � QUOTE � ���





A





(� QUOTE � ���





�





(





(





(





�





�





  �EMBED Equation.3���





 �EMBED Equation.3���





 M





  x





 �





A





(





1





2





3





4





0,2





0,1





0,05





O





2,5.104





5.104





105





p (Pa )





V(m3 )  








_1581602672.unknown

_1581602680.unknown

_1581602688.unknown

_1581602692.unknown

_1581602696.unknown

_1581602698.unknown

_1581602699.unknown

_1581602700.unknown

_1581602697.unknown

_1581602694.unknown

_1581602695.unknown

_1581602693.unknown

_1581602690.unknown

_1581602691.unknown

_1581602689.unknown

_1581602682.unknown

_1581602686.unknown

_1581602687.unknown

_1581602684.unknown

_1581602681.unknown

_1581602676.unknown

_1581602678.unknown

_1581602679.unknown

_1581602677.unknown

_1581602674.unknown

_1581602675.unknown

_1581602673.unknown

_1581602668.unknown

_1581602670.unknown

_1581602671.unknown

_1581602669.unknown

_1581602665.unknown

_1581602666.unknown

_1581602664.unknown

